Raštas 

AIŠKINAMASIS RAŠTAS
PRIE 2018 METŲ FINANSINIŲ ATASKAITŲ RINKINIO
I. BENDROJI DALIS
Varėnos rajono savivaldybės visuomenės sveikatos biuras (toliau – Biuras) yra Lietuvos nacionalinės sveikatos sistemos (toliau – LNSS) iš Savivaldybės biudžeto iš dalies ir Sveikatos apsaugos ministerijos deleguojamų lėšų išlaikoma biudžetinė visuomenės sveikatos priežiūros įstaiga. Biuras savo veikloje vadovaujasi Lietuvos Respublikos Konstitucija, Biudžetinių įstaigų, Sveikatos sistemos, Sveikatos priežiūros įstaigų, Visuomenės sveikatos priežiūros ir kitais įstatymais, teisės aktais.

Biuro steigėja – Varėnos rajono savivaldybės taryba, steigėjo adresas: Vytauto g. 12, 65184, Varėna. Biuras yra viešasis juridinis asmuo, turintis ūkinį, finansinį ir teisinį savarankiškumą. Biuro veiklai vadovauja direktorius, kurį teisės aktų nustatyta tvarka konkurso būdu į pareigas priima ir atleidžia iš jų steigėjas.

Pagrindinis Biuro veiklos tikslas – rūpintis Varėnos rajono savivaldybės gyventojų sveikata, vykdyti savivaldybės teritorijoje Lietuvos Respublikos įstatymais ir kitais teisės aktais reglamentuojamą savivaldybių visuomenės sveikatos priežiūrą, siekiant mažinti gyventojų sergamumą ir mirtingumą, gerinti gyvenimo kokybę, teikiant kokybiškas visuomenės sveikatos priežiūros paslaugas. Biuro veiklos pobūdis – Lietuvos Respublikos įstatymais ir kitais teisės aktais reglamentuojamų savivaldybės visuomenės sveikatos priežiūros paslaugų organizavimas ir teikimas fiziniams ir juridiniams asmenims Varėnos rajono savivaldybės teritorijoje.

Biuro adresas: Parko g. 8, Varėna, įmonės kodas 301792918.

Biuras neturi filialų ar kitokių struktūrinių padalinių, taip pat neturi kontroliuojamų arba asocijuotų subjektų.

Ataskaitinio laikotarpio vidutinis metinis darbuotojų skaičius – 14.

II. APSKAITOS POLITIKA
Varėnos rajono savivaldybės visuomenės sveikatos biuro buhalterinė apskaita tvarkoma vadovaujantis Viešojo sektoriaus apskaitos ir finansinės atskaitomybės standartais, finansinės ataskaitos parengtos vadovaujantis Viešojo sektoriaus apskaitos ir finansinės atskaitomybės standartais. 
2012 m. vasario 29 d. direktorės įsakymu Nr. 14 patvirtintas buhalterinės apskaitos vadovas su priedais.

Varėnos rajono savivaldybės visuomenės sveikatos biure buhalterinė apskaita vedama kompiuterizuotai naudojant „LABBIS-4“ buhalterinę programą.

Biuro finansinių ataskaitų rinkinys sudarytas 2018 metų gruodžio 31 dienos duomenimis. Finansinės ataskaitos duomenys pateikiami išreikšti Lietuvos Respublikos piniginiais vienetais –eurais.

Apskaitos duomenys detalizuojami pagal šiuos požymius:

a) valstybės funkciją,

b) programą,

c) lėšų šaltinį,

d) valstybės biudžeto išlaidų ir pajamų ekonominės klasifikacijos straipsnį.

Visos operacijos ir ūkiniai įvykiai apskaitoje registruojami dvejybiniu įrašu „Didžiojoje knygoje“.

Taikomi kaupimo, subjekto veiklos tęstinumo, periodiškumo, pastovumo, piniginio palyginimo, turinio viršenybės prieš formą principai.

Nematerialus turtas

   
Nematerialus turtas yra pripažintas, jei atitinka 13-ajame VSAFAS pateiktą sąvoką ir nematerialiam turtui nustatytus kriterijus.

   
Nematerialus turtas pirmo pripažinimo metu apskaitoje yra registruojamas įsigijimo savikaina, o finansinėse ataskaitose yra rodomas įsigijimo savikaina atėmus sukauptą amortizaciją ir nuvertėjimo sumas (jei tokios  yra).

   
Nematerialiojo turto amortizacija skaičiuojama taikant tiesiogiai proporcingą (tiesinį) amortizacijos skaičiavimo metodą

   
Amortizacijos suma sąnaudomis pripažįstama kiekvieną mėnesį.

   
Nematerialiojo turto naudingo tarnavimo laikas pagal grupes yra:

a) programinė įranga ir jos licencijos bei techninė dokumentacija-1 metai.

   
Nematerialiojo turto apskaitos politika ataskaitiniais metais keista nebuvo.

                               

Ilgalaikis materialus turtas
   
Biure ilgalaikis materialus turtas apskaitomas vadovaujantis 12-jo VSAFAS nuostatomis ir bendrais apskaitos principais, nustatytais ilgalaikio materialiojo turto pripažinimo kriterijais.

   
Įsigytas ilgalaikis materialus turtas pirminio pripažinimo momentu apskaitoje registruojamas įsigijimo savikaina, o ataskaitose rodomas  atėmus sukauptą nusidėvėjimą ir nuvertėjimą (jei jis yra).
   
Biure yra šios ilgalaikio turto grupės;

      
a) negyvenamieji pastatai

           
b) baldai ir biuro įranga

      
c) kitas ilgalaikis materialus turtas
Patalpoms mūriniame pastate taikoma 83 metų nusidėvėjimo norma;
· kompiuterinei technikai taikoma 4 metų nusidėvėjimo norma;
· kitai biuro įrangai taikoma 5 metų nusidėvėjimo norma..
Ilgalaikio materialiojo turto nusidėvėjimo vertė yra nuosekliai paskirstoma jo tarnavimo laikui. Ilgalaikio materialiojo turto nusidėvėjimas skaičiuojamas taikant tiesiogiai proporcingą (tiesinį) metodą pagal konkrečius materialiojo turto nusidėvėjimo normatyvus, patvirtintus  direktorės įsakymu.

                                                         
 Atsargos

   
Varėnos rajono savivaldybės visuomenės sveikatos biure atsargos apskaitomos taikant metodus ir taisykles nustatytus 8-jame VSAFAS.

   
Pirminio pripažinimo metu atsargos įvertinamos įsigijimo savikaina, o nurašomos taikant konkrečių kainų metodą. Atsargos į sąnaudas nurašomos  pagal nurašymo aktus pasirašytus komisijos, kuri patvirtinta direktorės įsakymu.
   
Prie atsargų priskiriamas ir ūkinis inventorius neatiduotas naudoti. Atiduoto naudoti ūkinio inventoriaus vertė iš karto įtraukiama į sąnaudas.  Naudojamo ūkinio inventoriaus  kiekinė ir vertinė apskaita, kontrolės sumetimais, tvarkoma nebalansinėse sąskaitose.

                                            
  Gautinos sumos
          
Biure gautinos sumos apskaitomos vadovaujantis 20-tojo VSAFAS nuostatomis.

   
Gautinos sumos yra skirstomos į dvi grupes tai ilgalaikės gautinos sumos ir trumpalaikės. Ilgalaikių gautinų sumų Biuras neturi, o trumpalaikės gautinos sumos yra įvertinamos įsigijimo savikaina, atėmus nuvertėjimo nuostolius.

Finansavimo sumos

   
Finansavimo sumos pripažįstamos kai atitinka 20-jame VSAFAS „Finansavimo sumos“ nustatytus kriterijus.

   
Varėnos rajono savivaldybės visuomenės sveikatos biuro finansavimo sumos, tai sumos gautos iš valstybės, savivaldybės biudžetų bei kitų šaltinių.  Iš Lietuvos ir užsienio paramos fondų gauti pinigai arba kitas turtas, skirti įstaigos nuostatuose nustatytiems tikslams pasiekti ir funkcijoms atlikti bei vykdomos programoms įgyvendinti. Finansavimo sumos apima gautus arba gautinus pinigus, ir kitą turtą pavedimams vykdyti, kitas lėšas išlaidoms dengti ir kaip paramą gautą turtą.

   
Finansavimo sumos pagal paskirtį skirstomos į:

      
a) finansavimo sumos nepiniginiam turtui įsigyti

      
b) finansavimo sumos kitoms išlaidoms dengti.

   
Finansavimo sumos kitoms išlaidoms  skirtos ataskaitinio laikotarpio išlaidoms kompensuoti yra laikomos visos likusios finansavimo sumos, kurios nepriskiriamos nepiniginiam turtui įsigyti.

   
Gautos (gautinos) ir panaudotos finansavimo sumos, arba jų dalis pripažįstamos finansavimo pajamomis tais laikotarpiais, kuriais padaromos su finansavimo sumomis susijusios sąnaudos.

                                        
       Trumpalaikiai įsipareigojimai
Įsipareigojimai pripažįstami, kai biurui atsiranda prievolė sumokėti pinigus. Įsipareigojimų pripažinimui ir apskaitai taikomos 17-to VSAFAS nuostatos.

                                                          
 Pajamos
   
Pajamos pripažįstamos kaupimo principu, tai yra tada kai jos uždirbamos, neatsižvelgiantį tai ar gauti pinigai. Pajamos  skirstomos į: pagrindinės veiklos pajamas ir kitos veiklos pajamas.
   
Registruojant visas su finansavimo sumų pripažinimu susijusias operacijas, būtina nurodyti finansavimo šaltinį, pajamų rūšį, programą. 
Biuras teikia privalomojo higienos įgūdžių ir pirmosios pagalbos, alkoholio ir narkotikų žalos žmogaus sveikatai mokymo paslaugas rajono gyventojams. Už šią veiklą biuras gauna pajamas. 

                                                   
 Sąnaudos
   
Sąnaudos pripažįstamos pagal 11-ajame VSAFAS nustatytus reikalavimus. Sąnaudos apskaitoje pripažįstamos vadovaujantis kaupimo ir palyginimo principais  tuo ataskaitiniu laikotarpiu, kai uždirbamos su jomis susijusios pajamos, neatsižvelgiant į pinigų išleidimo laiką.

   
Tais atvejais, kaip  per ataskaitinį laikotarpį padarytų išlaidų neįmanoma tiesiogiai susieti su konkrečių pajamų uždirbimu ir jos neduos ekonominės naudos ateinančiais ataskaitiniais laikotarpiais, šios išlaidos pripažįstamos tą patį laikotarpį, kada buvo patirtos.
Biuro veiklos sąnaudos ir finansavimo pajamos priskiriamos prie segmento – sveikatos apsauga.

III. AIŠKINAMOJO RAŠTO PASTABOS
P04. Ilgalaikio materialiojo turto balansinės vertės pasikeitimas pateiktas 12-ojo VSAFAS „Ilgalaikis materialusis turtas“ 1 priede. Ilgalaikio materialaus turto įsigijimo savikaina metų  pradžiai buvo 19249,72 Eur., metų pabaigai – 19249,72 Eur. Likutinė vertė metų pradžiai  buvo 5215,60 Eur, metų pabaigai – 3587,44 Eur. 
P10. Informacija apie per vienerius metus gautinas sumas pateikta 17-ojo VSAFAS „Finansinis turtas ir finansiniai įsipareigojimai“ 7 priede. Per vienerius metus gautinų sumų likučiai metų pabaigai – 4214,71 Eur. Iš jų: sukaupti atostoginiai ir soc. draudimo įmokos nuo jų – 3014,61 Eur, sukauptos pajamos už paslaugas – 1200,00 Eur. 
P12. Informacija apie finansavimo sumas pagal šaltinį, tikslinę paskirtį ir jų pokyčius per ataskaitinį laikotarpį pateiktos 20-ojo VSAFAS „Finansavimo sumos“ 4 priede. Buvo gauta: 101654,54 Eur iš valstybės biudžeto įstaigos veiklai ir projektų įgyvendinimui; 6975,86 Eur iš Europos Sąjungos projektų vykdymui ir 17910,31 Eur iš savivaldybės biudžeto biuro veiklai vykdyti.  Finansavimo sumų likučiai atsispindi 20-toji VSAFAS 5 priede.

P17. Tiekėjams mokėtinos sumos ataskaitinio laikotarpio pabaigoje 3046,99 Eur; iš  jų: tiekėjams mokėtinos sumos 32,28 Eur, sukauptos atostoginių ir socialinio draudimo įmokų sąnaudos – 3014,71 Eur. Informacija apie kai kurias mokėtinas trumpalaikes sumas pateikta pagal 17-ojo VSAFAS „Finansinis turtas ir finansiniai įsipareigojimai“ 12 priedą. Ilgalaikių įsipareigojimų visuomenės sveikatos biuras neturi. 

P18. Ataskaitinio laikotarpio grynojo perviršio likutis – 2189,21 Eur. Šią sumą sudaro sukauptos gautinos sumos iš biudžeto (sukauptos pajamos už paslaugas), gautinos sumos už suteiktas paslaugas iš paslaugų gavėjų, ilgalaikio turto, įsigyto iš įstaigos pajamų likutinė vertė. Gryno turto pokyčiai pateikti 4-ojo VSAFAS „Gryno turto pokyčių ataskaita“ 1 priede. 
P21. Pagrindinės veiklos kitas pajamas sudaro pajamos, gautos už privalomų higienos įgūdžių bei privalomosios pirmosios pagalbos mokymų organizavimą. Pagrindinės veiklos kitos pajamas (biudžetinių įstaigų pajamos už paslaugas) sudarė 7370,00 Eur. Pateikiama informacija apie pagrindinės veiklos kitas  pajamas 10-tojo VSAFAS „Kitos pajamos“ 1 priede.
P02. Visuomenės sveikatos biuro pagrindinės veiklos sąnaudos per ataskaitinį laikotarpį – 133731,65 Eur. Tai sąnaudos susijusios su pagrindine įstaigos veikla.

P22. Darbo užmokesčio ir socialinio draudimo sąnaudos – 92559,50 Eur. Detali informacija apie sąnaudas per ataskaitinį laikotarpį pateikta 3-ojo VSAFAS „Veiklos rezultatų ataskaita“ 2 priede.

P2. Visuomenės sveikatos biuro sąnaudos, pinigų srautai priskiriami prie segmento  „Sveikatos apsauga“ ir pateikiami 25-ojo VSAFAS „Segmentai“ priede.
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